

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации**

**Кулепанова Руслана Владимировича**

**«Вооружённые силы Японии в реализации экспансионистской внешней политики, 1922—1945 гг.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 — Всеобщая история**

В условиях обострения международной обстановки как в мире в целом, так и в Азиатско-Тихоокеанском регионе, в частности, изучение событий Второй Мировой войны приобретает еще большее значение. Разработка данной темы с использованием ранее недоступных документов вооружённых сил Японии и США, позволит предотвратить искажение исторической правды, разжигание территориальных, межнациональных и межконфессиональных конфликтов, обеспечит сохранение исторической памяти о решающем вкладе СССР в разгром фашистской Германии и милитаристской Японии.

Соискателем проведён анализ научной разработанности проблемы. Широко использовались материалы зарубежной историографии — англоязычной и японской. Отмечено, что...

Актуальность и степень изученности проблемы обусловили объект, предмет и задачи исследования, обозначенные в автореферате диссертации, которые позволяют достигнуть поставленной цели. Хронологические и территориальные рамки исследования не вызывают возражений. Положения, выносимые на защиту, соответствуют задачам исследования.

Изучение вооружённых сил Японии как совокупности структурных элементов с учётом специфики их функционирования и развития в период 1922-1945 гг. позволило определить их роль в реализации внешнеполитических планов военно-политического руководства страны.

В ходе решения поставленных задач диссертационного исследования соискателем был привлечён обширный круг источников: законодательные и нормативно-правовые акты, делопроизводственные, статистические, справочные материалы и источники личного происхождения, что обеспечило выполнение поставленных задач исследования. Особо следует выделить использование малоизвестных архивных документов из фондов Национального института оборонных исследований архива Японского центра азиатских исторических документов и фондов Командно-штабного колледжа армии США.

Научная новизна и практическая значимость исследования не вызывает сомнений. Р.В. Кулепанов обосновывает, что экспансионистский характер внешней политики Японии в изучаемый период предопределил высокий уровень милитаризации социально-экономического развития страны и форсированный характер модернизации вооружённых сил, однако этих усилий оказалось недостаточно — в ходе боевых действий Императорская армия и Императорский флот не обеспечили решение военно-стратегических задач, что обусловило поражение Японии во Второй мировой войне.

Основные положения диссертации нашли отражение в 15 публикациях, в том числе: 4 работы в научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, в коллективной работе «Дальний Восток СССР: 1941—1945 гг.» и 10 работах в других научных изданиях.

Таким образом, автореферат диссертации свидетельствует, что диссертационная работа Руслана Владимировича Кулепанова «Вооружённые силы Японии в реализации экспансионистской внешней политики, 1922—1945 гг.» соответствует критериям, сформулированным в пунктах 9—14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18 марта 2023 г.), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. — Всеобщая история.

Кандидат политических наук  
Колесниченко Кирилл Юрьевич  
Доцент департамента социальных наук  
Школы искусств и гуманитарных наук ДВФУ  
адрес: 690922, Приморский край, г. Владивосток,  
о. Русский, п. Аякс, 10  
E-mail: Kolesnichenko.kyu@dvfu.ru

Подпись заверяю:

15 сентября 2023 г.

